"银发打工族"再就业 工伤保险如何跟上

"顾客您好,这边的机器可以自助点单,比柜 台排队更快。"8月20日晚上8点,四川省成都市 金牛区某商场麦当劳店内,52岁的陈阿姨耐心地 引导顾客使用自助点餐机。

今年2月,陈阿姨正式办理了退休手续。最 初两个月,她享受着难得的清闲时光:"白天去菜 市场逛逛,买点菜回家做饭。下午没什么事做, 就看看电视剧。"日子过得悠闲,但慢慢地陈阿姨 觉得"浑身不自在",总想找点事做。在朋友介绍 下,她来到这家麦当劳餐厅,成为一名"退休兼

今年7月,为保障超龄劳动者基本权益,人 力资源和社会保障部、国家卫生健康委、应急管 理部、国家税务总局、国家医保局共同研究起草 的《超龄劳动者基本权益保障暂行规定(公开征 求意见稿)》(以下简称《意见稿》)提出:用人单位 应当按照国家规定为超龄劳动者参加工伤保险 并缴纳工伤保险费。

8月,最高人民法院发布《关于审理劳动争议 案件适用法律问题的解释(二)》,于9月1日起施 行,其中第十九条规定:用人单位与劳动者约定 或者劳动者向用人单位承诺无需缴纳社会保险 费的,人民法院应当认定该约定或者承诺无效。

10月10日,在国新办举行的新闻发布会上, 民政部副部长刘振国介绍,截至2024年年底,我 国60岁及以上老年人口达3.1亿,占总人口的 22%;65岁及以上老年人口2.2亿,占15.6%。

前程无忧2022年发布的《老龄群体退休再 就业调研报告》显示,有68%的受访退休人员表 现出强烈的再就业意愿。

像陈阿姨这样的退休再就业人员并不少 一方面,一些年龄在55岁—65岁的退休人 员希望继续发挥余热,在就业市场实现个人价值 再提升。另一方面,部分企业为控制用工成本, 结合实际需要,招聘已享受养老保险待遇、无需 用人单位为其缴纳社保的退休人员。

据了解,麦当劳于2019年推出"退休兼职"岗 位。来自其官方招聘小程序的信息显示,目前全 国多地麦当劳门店在招聘"退休、社会兼职人员"。

首都经济贸易大学劳动经济学院范围教授 表示,我国确立了积极应对人口老龄化的国家战 略,《意见稿》是积极应对人口老龄化国家战略在 劳动就业领域的体现,将有助于促进超龄劳动者 权益保障水平的提升。"目前超龄劳动者权益保 障面临制度供给不足的问题,如部分超龄劳动者 工作时间长、劳动报酬低、工伤保障不完善。《意 见稿》有针对性地对这些问题进行回应,以切实 保障超龄劳动者权益。

成都市金牛区某麦当劳门店李经理向中青 报·中青网记者介绍,她负责的门店目前有两位 退休兼职员工。"工作内容与全职员工差不多,考 虑到她们的身体状况,每天至少在岗4小时。薪 资为14元/小时,每月结算一次。由于这些人员 均已缴纳社保满15年并开始领取退休金,且该 岗位性质为兼职,我们不再为他们购买养老保 险,但会额外购买基本工伤保险。"

除连锁企业外,个体工商户也是退休人员 再就业重要渠道。记者走访了成都几家个体工 商户,发现不少店铺都有退休人员的身影。在 某品牌热水器销售门店兼职的张阿姨退休1年, 她想趁岁数还不大找点事做。"这个铺子是我一 个好朋友在管,我来店里帮忙。"张阿姨说,"老 板没有强制要求工时,需要有健康证,每个月给 我开2500元工资,平时没什么特殊情况我都会



图片来源于网络。

张阿姨这种"给熟人打工"的退休再就业,往 往缺乏相应的工伤险、意外险等保障。她感到"门 店销售工作没什么风险,买不买保险都无所谓"。

事实上,退休再就业并非没有风险。张阿姨 的前同事周阿姨退休两年,在其居住的小区兼职 从事保洁工作。"没有固定工作时间,主要是维护 楼道卫生,清理垃圾。"周阿姨告诉记者,3个月 前,她在楼梯间拖地时不小心扭伤了脚踝,诊断 为轻微骨折。"我拿着片子和报告去找主管,他说 我们这种退休员工没有买工伤保险,象征性赔我

由于没有签订用工合同和保险协议,周阿姨 只能自己承担医疗费用。"人家给了工作机会,也 是我自己不小心,以后只能多注意了。"她无奈地

记者联系到周阿姨当时的主管。对方表示, 当时有3名保洁员轮班,"在面试时就说好了,包 吃住、每月2000元工资。他们都有退休金了,就 不用再买保险了"

对此,北京德恒(南宁)律师事务所律师罗滔 强调,雇用退休人员工作不等同于"不用买保 险"。部分退休人员年龄较大,可能患有慢性疾 病,如果用人单位/雇主未妥善提供劳动保护、未 进行岗前体检、未参加工伤保险或补充配备足额 的商业保险(如雇主责任险等),若发生工伤事 故,用人单位/雇主需承担相应赔偿责任或工伤 保险责任。

罗滔说,用人单位雇用退休人员时,应严格 核查退休人员的身份、年龄及社保状态,及时厘 清双方法律关系并签署相应用工协议。

范围指出,根据《国务院关于职工工作时间 的规定》《全国年节及纪念日放假办法》以及劳动 法相关规定,超龄劳动者享有工时制度、法定节 假日制度保护。用人单位应该根据超龄劳动者 身体状况确定合适的工作岗位和劳动强度,不得 安排超龄劳动者从事有职业禁忌等危害其身心 健康的劳动或者危险作业。

"针对部分超龄劳动者遭遇工伤后无法获得 救济的情况,《意见稿》中提到'用人单位应当为 超龄劳动者参加工伤保险',其意义旨在明确用 人单位强制参保义务,是对优化社会保险制度的 积极尝试。"范围说,这表明不再强化"社会保险" 与"劳动关系"的相关性,允许超龄劳动者在无劳 动关系的情形下参加工伤保险,"这将为推动多

元化用工模式发展、完善劳动关系和社会保障制 度提供有益探索"。

范围认为,超龄劳动者工伤保险强制参保机 制设计,既能强化对超龄劳动者的劳动保护,又 能打消用人单位雇用超龄劳动者的后顾之忧。 "超龄劳动者遭遇工伤,可以依法享受工伤保险 待遇;对用人单位而言,能通过参保工伤保险有 效分散风险、降低用工成本。

据人力资源和社会保障部官网信息,《意见 稿》意见征集已于8月31日截止。范围提醒超龄 劳动者注意以下方面:一是签好协议,超龄劳动 者就业时,应该与用人单位签订书面协议,尤其 要核查用人单位信息的真实性与一致性;二是 知晓自身权益,了解劳动报酬、休息休假、劳动 安全卫生、工伤保障等基本权益对应的法律规 定;三是关注工伤保险的参保情况;四是关注用 工协议中关于非基本权益的约定,比如终止协 议的约定等。

来源:中国青年报

相关链接:

据测算,我国全社会超龄劳动者 数量为8720.8万人至12254.6万人,其 中城镇就业的超龄劳动者为5438.3万 人至7642万人。一些地区出台相应 政策、积极采取举措,保障超龄劳动者 权益。广东省佛山市等地方建立银发 零工驿站等老年人就业中心,形成线 上线下联动的老年人就业网络,线上 登记、投递简历,线下提供职业介绍和 职业培训,创造并匹配适合老年人的 多样化、个性化就业岗位,促进老年 人就业。江苏省等地方此前颁布政 策性文件,扩大工伤保险的参保对 象,允许用人单位为超龄劳动者单独 缴纳工伤保险。数据显示,截至2024 年年底,江苏省累计有14.2万名超龄 人员单独参加了工伤保险,其中包括 1704名已领取城乡居民基本养老保 险待遇的人员。

来源:经济日报